

## 查毅超

城大工程學博士（工程管理）  
香港科技園公司董事局主席  
福田集團控股有限公司董事總經理



## 全球磅秤生產商翹楚

有「磅秤大王」之稱的查毅超博士，接手打理家族生意接近30年，帶領原本只有50人的燈具及雜貨工廠，成為全球數一數二的磅秤生產商，近年更積極開發資訊科技業務，主力研發企業資源規劃（ERP）、大數據（Big Data）和人工智能（AI）等技術，冀將磅秤業務接連物流網、智慧城市等嶄新概念。

## 拓展家族生意享譽全球

查毅超家中有四兄弟姊妹，他排行最小，父母經營的工廠主要製造燈具、玩具和各種雜貨，他自小經常到工廠當暑期工。其後他遠赴美國羅徹斯特理工學院（Rochester Institute of Technology）修讀商學理學士學位，1988年畢業後旋即回港加入公司，協助父親打理生意，他大膽建議將業務重心轉移至開發當時的藍海市場——磅秤，並且親手改革廠內業務管理，就連當年公司採用的第一套ERP系統，也是由他一手度身訂造編寫，帶領公司踏入電腦化和專業管理的新里程。

其後公司把握了多次拓展規模的機遇，包括在90年代進行了多場重大的海外收購，協助團隊掌握頂尖的磅秤生產技術，日後成功開發各種專業級醫療、工業、汽車及家用等嶄新磅秤產品。另外，集團近年亦與時並進，積極投放資源發展資訊科技業務，採取「雙頭馬車」的業務模式。

## 「青年工業家」重返校園增值

經過多年埋頭苦幹，及至2004年，查毅超榮獲香港工業總會頒發「香港青年工業家獎」，表彰他在本地工業界的超卓成就和貢獻。當時他

有感要繼續自我增值，同時預備為本地工業界作出更大承擔。他發現自己對知識和學問的渴求，在細心分析各院校的課程設計後，最終選報了強調與教授交流和互動的城大工程學博士課程，並於2011年畢業。

## 獲教授激發創意潛能

回想在城大學習的經歷，查毅超以「獲益良多」來形容：「例如撰寫畢業論文時，我選擇的題目涉及工業生產模塊設計研究，以切合當時公司業務發展需要。教授在指導過程中，不斷給予極為適切的協助，幫助學員激發創新思維，加上一班同學緊密的切磋交流，分享創新觀點和創意念頭，彼此成績一同扶搖直上。我們多位相熟的學員，畢業後也一直經常聚頭見面，成為了人生路途上的投契夥伴。」

更重要的是，回想兩年以來的學習，除了令查毅超在工程學的知識方面有所增長之外，同時也提升了他的管理技巧。在日常管理、訂定重大決策時，他能夠以更清晰的思路、更有條不紊的邏輯，有效率地找到最佳的業務方案。

## 以個人專長回饋社會

這些珍貴的個人成長經歷，亦協助查毅超在擔任各項公職時更能應付自如。現時他出任的公職包括香港科技園公司董事局主席、香港工業總會副主席、香港物流及供應鏈管理應用技術研發中心董事局主席、香港中華廠商聯合會會董等，以個人在商業、經濟和科技方面的專長回饋社會。

除此之外，查毅超作為本地工業界的翹楚，當然不忘為母校盡一分力，現時擔任城大系統工程及工程管理學系顧問委員會委員：「我期望成為香港工業界與學系之間的橋樑，協助課程設計緊貼市場急速發展的步伐，讓學生所學能與業界發展接軌，從而扶持更多有潛能的生力軍投身本地工業，為香港工業界注入新氣象。」

## 勉勵年輕一代裝備自我

作為資深校友，查毅超亦勉勵師弟妹要把握當前香港的大好發展機遇：「近年政府致力推動智慧城市、健康活齡和機械人技術三大科技領域，加上政策補貼鼓勵企業投放更多資源進行創新研發，對機械及工程業的人才需求將有增無減。另外，年輕人亦應放眼世界，關心時代局勢和潮流發展，及早為自己訂立明確事業目標。」



▲ 查毅超博士（右二）與本港知名工業家出席城大科學及工程學院舉辦的「廠出無限新里程」論壇，分享成功之道。